

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 233 (6875) | Пятница, 19 ноября 1943 года | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии
РОКОССОВСКОМУ

Войска Белорусского фронта, в результате стремительного наступления подвижных соединений и пехоты, в ночь на 18 ноября, после трёхдневных ожесточённых боёв, овладели городом Речица — крупным узлом коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев на правом берегу среднего течения Днепра.

В боях за овладение городом Речица отличились войска генерал-лейтенанта Батова, генерал-лейтенанта Романенко, генерал-майора Алексеева, танкисты генерал-майора танковых войск Панова, кавалеристы генерал-майора Константина и лётчики генерал-лейтенанта авиации Руденко.

Особенно отличились: 37-я Гвардейская Краснознамённая стрелковая дивизия полковника Брушино, 162-я Средне-Азиатская Новгород-Северская стрелковая дивизия полковника Черняк, 170-я стрелковая дивизия полковника Цыпленкова, 194-я стрелковая дивизия полковника Олянина, 15-я Гвардейская танковая бригада подполковника Кожанова, 16-я Гвардейская танковая бригада полковника Филиппенко, 23-я Глуховская отдельная танковая бригада полковника Демидова, 218-й Днепровский миномётный полк подполковника Новикова, 478-й миномётный полк полковника Остапенко, 543-й истребительный противотанковый артиллерийский полк полковника Гончарук, 20-я Сталинградская истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Желамского, 35-я Гвардейская миномётная бригада полковника Соболева, 479-й миномётный полк подполковника Тарасова, 68-я Севская отдельная пушечная артиллерийская бригада полковника Травнина, 4-я Гвардейская истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Знаменского, 2-я Гвардейская гаубичная артиллерийская бригада полковника Телегина, 3-я Гвардейская зенитная артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии Середина, 1168-й пушечный артиллерийский полк подполковника Огаркова, 220-й Гвардейский истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Бублинова, 2-я Гвардейская Черниговская штурмовая авиационная дивизия полковника Комарова, 271-я Сталинградская ночные бомбардировочная авиационная дивизия полковника Борисенко, 241-я бомбардировочная авиационная дивизия полковника Куриенко.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города Речица присвоить наименование «Речицких».

Впредь эти соединения и части именовать:

37-я Гвардейская Краснознамённая Речицкая стрелковая дивизия, 170-я Речицкая стрелковая дивизия, 194-я Речицкая стрелковая дивизия, 15-я Гвардейская Речицкая танковая бригада, 16-я Гвардейская Речицкая танковая бригада, 23-я Глуховско-Речицкая отдельная танковая бригада, 218-й Днепровско-Речицкий миномётный полк, 478-й Речицкий миномётный полк, 543-й Речицкий истребительный противотанковый артиллерийский полк, 20-я Сталинградско-Речицкая истребительная противотанковая артиллерийская бригада, 35-я Гвардейская Речицкая миномётная бригада, 479-й Речицкий миномётный полк, 68-я Севско-Речицкая отдельная пушечная артиллерийская бригада, 4-я Гвардейская Речицкая истребительная противотанковая артиллерийская бригада, 2-я Гвардейская Речицкая гаубичная артиллерийская бригада, 3-я Гвардейская Речицкая зенитная артиллерийская дивизия, 1168-й Речицкий пушечный артиллерийский полк, 220-й Гвардейский Речицкий истребительный противотанковый артиллерийский полк, 2-я Гвардейская Черниговско-Речицкая штурмовая авиационная дивизия, 271-я Сталинградско-Речицкая ночные бомбардировочная авиационная дивизия, 241-я Речицкая бомбардировочная авиационная дивизия.

1-й Гвардейский Донской танковый корпус и 162-ю Средне-Азиатскую Новгород-Северскую стрелковую дивизию, второй раз отличившиеся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами Красного Знамени.

Сегодня, 18 ноября, в 22 часа столица нашей Родины — Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город Речица, — двадцатью артиллерийскими залпами из 124 орудий.

За отличные боевые действия обявляю благодарность всем русским Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Речица.

Бессмертная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

18 ноября 1943 года.

(Принято по радио).

Верховного Главнокомандующего

За умелые боевые действия при форсировании реки Днепр и обеспечение войск надёжными переправами 240-й стрелковой дивизии полковника Уманского, 268-му отдельному инженерному батальону капитана Цицишили и 187-му отдельному дорожно-строительному батальону капитана Петровского присвоить наименование «Днепровских» и впредь их именовать:

240-я Днепровская стрелковая дивизия,

268-й Днепровский отдельный инженерный батальон,

187-й Днепровский отдельный дорожно-строительный батальон.

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

17 ноября 1943 года.

ПРИКАЗ

**Верховного
Главнокомандующего**

За отличные боевые действия при форсировании реки Днепр 106-й Забайкальской стрелковой дивизии полковника Власова, 193-й Краснознамённой стрелковой дивизии полковника Фролова, 143-му миномётному полку подполковника Олейникова, 218-му миномётному полку подполковника Новикова, 61-му отдельному моторизованному понтонно-мостовому батальону майора Трусова присвоить наименование «Днепровских» и впредь эти соединения и части именовать:

106-я Днепровско-Забайкальская стрелковая дивизия,

193-я Краснознамённая Днепровская стрелковая дивизия,

143-й Днепровский миномётный полк, 218-й Днепровский миномётный полк, 61-й Днепровский отдельный моторизованный понтонно-мостовой батальон.

14-ю Новгород-Северскую сапёрную бригаду подполковника Габера и 321-й Новгород-Северский инженерный батальон майора Попова, второй раз отличившиеся в боях против немецких захватчиков, представить к награждению орденами Красного Знамени.

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

17 ноября 1943 года.

ПРИКАЗ

**Верховного
Главнокомандующего**

Отличившимся в боях за овладение городом Киев 5-му Гвардейскому Краснознамённому миномётному полку полковника Парновского, 66-му Гвардейскому Краснознамённому миномётному полку полковника Гаврилова, 16-му Гвардейскому миномётному полку майора Петраковского, 1950-му пушечному артиллерийскому полку подполковника Комарова и 39-му отдельному танковому полку подполковника Пушкирова присвоить наименование «Киевских» и впредь их именовать:

5-й Гвардейский Краснознамённый Киевский миномётный полк,

66-й Гвардейский Краснознамённый Киевский миномётный полк,

16-й Гвардейский Киевский миномётный полк,

1950-й Киевский пушечный артиллерийский полк,

39-й Киевский отдельный танковый полк.

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

17 ноября 1943 года.

**К. ХЭЛЛОМ и В. М. МОЛОТОВЫМ
по случаю десятилетия дипломатических отношений между США и СССР**

**Его превосходительству
В. М. МОЛОТОВУ
Народному Комиссару
Иностранных Дел
МОСКВА**

Я счастлив вспомнить, что десять лет тому назад в отношениях между Советским Союзом и Соединёнными Штатами был торжественно открыт новый период, который привёл к увеличению понимания и дружбы между нашими народами и который предоставил основу для сегодняшнего сотрудничества между нашими обеими странами. Я уверен, что в грядущие месяцы и годы наша недавняя Московская конференция будет рассматриваться как исторический шаг вперёд в советско-американских отношениях и как начало эры более близкого сотрудничества среди всех свободных наций, преданных принципам свободы и мира.

Кордэлл ХЭЛЛ
Государственный секретарь.

Г-ну Кордэллу Хэллу
Государственному секретарю
США

ВАШИНГТОН

Истекшие десять лет со дня установления советско-американских отношений показали, что отношения между нашими странами имеют под собой крепкую основу и что они целиком отвечают интересам наших народов.

Совместная борьба против гитлеровской Германии ещё больше сплотила наши отношения и содействовала дальнейшему росту взаимопонимания и доверия между нашими странами и установлению боевого советско-американского сотрудничества.

Недавно закончившаяся Московская конференция показала, что советско-американские отношения имеют все основания успешно развиваться и дальше, как необходимое условие для сокращения срока войны и установления прочного и длительного мира в интересах всех свободолюбивых народов.

В. МОЛОТОВ.

**Извещение СНК Союза ССР
и ЦК ВКП(б) о смерти академика
С. И. Спасокукоцкого**

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием извещают о смерти крупнейшего русского учёного — хирурга, академика Спасокукоцкого Сергея Ивановича, последовавшей в результате тяжёлой болезни.

СНК ССР.
ЦК ВКП(б).

В Совете Народных Комиссаров
Союза ССР

**Об увековечении памяти и обеспечении
семьи скончавшегося крупнейшего русского
учёного-хирурга, академика
Спасокукоцкого С. И.**

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Присвоить факультетской хирургической клинике 2-го Московского медицинского института им академика Спасокукоцкого С. И.
2. Установить бюст Спасокукоцкого С. И. на территории 1-й городской больницы имени Пирогова в г. Москве.
3. Учредить три ежегодных премии имени Спасокукоцкого С. И. по 20 тысяч рублей каждая за лучшие работы по хирургии.
4. Издать в 1944 году полное собрание трудов Спасокукоцкого С. И.
5. Похороны Спасокукоцкого С. И. принять на счёт государства.
6. Выдать единовременное пособие семье Спасокукоцкого С. И.: жене Спасокукоцкой С. В. в сумме 25 тысяч рублей и дочери Спасокукоцкой Л. С. в сумме 15 тысяч рублей.
7. Установить персональную пенсию семье Спасокукоцкого С. И.: жене Спасокукоцкой С. В. 600 рублей в месяц пожизненно и дочери Спасокукоцкой Л. С. 500 рублей в месяц пожизненно.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 16 ноября

В течение 16 ноября на КОРОСТЕНЬСКОМ направлении наши войска заняли более 60 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ТАРАСЫ, ЗВИЗДАЛЬ, БУДА КЛЕЩЕВСКАЯ, ЛОЗНИЦА, ЮБАРКА, КАЛИНОВКА, ОБЫХОДЫ, МЕДЫНОВАЯ СЛОБОДА, ЛИПЛЯНЫ, МЕЛЕНИ, ЗЛОБИЧИ, ШЕРШНИ, КОВАЛИ, ТУРЧИНКА и железнодорожные станции ЧЕПОВИЧИ, ТУРЧИНКА.

В районах ФАСТОВА и юго-восточнее ЖИТОМИРА наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

В районе РЕЧИЦЫ наши войска овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника БЕЗУЕВ, ГАРИВОДЫ, САЛТАНОВО, КРЫНКИ, ЛИСКИ, БАБИЧИ, КОРОВАТИЧИ, ПЕРЕВОЛОКА, ВИШЕМИР, ПЕТРИЦК и железнодорожной станцией БАБИЧИ. Как и в предыдущих боях противник понес огромные потери в живой силе и технике.

В районе севернее ГОМЕЛЯ наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу реки СОЖ и овладели рядом сильно укрепленных пунктов противника, значительно улучшив свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 15 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 81 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

* * *

На Коростенском направлении наши войска освободили от немецких захватчиков более 60 населенных пунктов, а также овладели станцией Чеповичи на железной дороге Малин—Коростень и станцией Турчинка на железной дороге Житомир—Коростень. За день боёв уничтожено свыше тысячи немецких солдат и офицеров. Захвачены 19 орудий, два склада боеприпасов, вещевой склад и много других трофеев. На одном участке немецкие танки атаковали подразделение, где командиром т. Валеев. Наши бойцы гранатами вывели из строя 6 вражеских танков. Немецкие танкисты пытались спастись бегством, но были уничтожены огнем из автоматов. На лугом участке группа сапёров, во главе с капитаном Григорьевым, напала на немецкий обоз. Советские бойцы уничтожили свыше 50 гитлерцев. Захвачено два орудия и 45 повозок с военным имуществом.

* * *

Пленный штабс-фельдфебель штабной роты 146 мотополка 25 немецкой танковой дивизии Францишек Железник рассказал: «25 танковая дивизия находилась с начала 1943 года в Норвегии, в районе Осло. В состав дивизии входят: 9 танковый полк, 146 и 147 мотополки, 91 артилл., развед-отряд, сапёрный и зенитный батальоны, батальон связи и другие подразделения. В сентябре дивизию перебросили из Норвегии во Францию, а потом спешно отправили на советско-германский фронт. Предполагалось, что дивизия будет действовать в районе Кривого Рога, но пока мы были в пути, на Киевском участке фронта создалось очень тяжёлое положение. 6 ноября нас с ходу бросили в бой в районе Фастова. За несколько дней боёв мы понесли большие потери. Положение особенно усложнилось после того, как русские танкисты прорвались в наш тыл и разгромили штаб дивизии».

* * *

Жители Савеевского сельсовета Смоленской области, составили акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков. В акте говорится: «С первых же дней оккупации гитлеровцы начали свой дикий произвол над советскими гражданами. Фашистские мерзавцы врывались в дома, грабили и убивали мирных жителей. По нашим сведениям как бы прошёл чёрный мор. В мае прошлого года немцы сожгли 15 селений Савеевского сельсовета. Отчём уничтожены сотни жилых домов и колхозных построек. В селении Ново-Никольское гитлеровские палачи расстреляли 11 женщин и детей. В деревне Серебрянка фашистские изверги загнали в один дом 18 жителей и заживо сожгли их.

Отступая под ударами Красной Армии, немцы угоняли население. Спасаясь от гитлеровцев, многие жители с риском для жизни убегали в пути. Однако, сотни советских людей были пойманы и насильно угнаны на каторжные работы в Германию. Подгоняемые немецкими солдатами, наши односельчане, полураздетые и голодные, со слезами покидали родную землю. Трудно передать словами те жуткие картины, свидетелями которых мы были».

* * *

В Чёрном море потоплены 4 быстроходных десантных баржи и сторожевой катер противника.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Ровенской

Оперативная сводка за 17 ноября

В течение 17 ноября в излучине ДНЕПРА юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска вели бои с противником, в ходе которых овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны — ВЕСЕЛАЯ ДОЛИНА, КРУТОЙ, НАЙ-ВЕГ, ГУЛЯЙ ПОЛЕ, НЕУДАЧНАЯ, ТОМАКОВКА, БОГОЛЮБОВКА.

В районе ЖИТОМИРА и КОРОСТЬШЕВА наши войска вели упорные бои с крупными силами пехоты и танков противника и под его давлением оставили несколько населенных пунктов.

На КОРОСТЕНЬСКОМ направлении наши войска овладели районным центром Житомирской области НАРОДИЧИ, а также заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты САРНОВИЧИ, ТАТАРНОВИЧИ, ХОДАКИ, МЕЖИРИЧКА, НЕМИРОВКА, СЫНГАЙ, ЗУБОВЩИНА, НОВАКИ, КОЗИНОВКА.

В районе нижнего течения реки ПРИПЬЯТ наши войска овладели районным центром Киевской области ЧЕРНОБЫЛЬ, а также заняли населенные пункты ЧЕМЕРИСЫ, АСАРЕВИЧИ, КОЛЫБАНЬ, ПОСУДОВО, КРИВАЯ ГОРА, ЗАЛЕСЬЕ, ЗАПОЛЬЕ, НОВОСЕЛКИ.

В районе РЕЧИЦЫ наши войска овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ПЕРЕСВЯТОЕ, РЕБУСА, ДЕРАЖНЯ, РЕЧИЦКАЯ РУДНЯ, ОЗЕРЩИНА и вели бои на западных окраинах города РЕЧИЦА.

Севернее ГОМЕЛЯ наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу реки СОЖ и улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 16 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 146 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

* * *

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровска, части Н-ского соединения вели бои с противником и, сломив его сопротивление, овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами. Немцы, пытаясь вернуть потерянные позиции, предприняли четыре контратаки, но успеха не добились. В этих боях советские части истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 19 танков, 12 орудий, до 150 пулемётов и 48 автомашин. На другом участке наши бойцы выбили противника из сильно укрепленных пунктов Томаковка и Боголюбовка, уничтожив при этом до батальона гитлеровцев. Захвачены 60 пулемётов, 10 миномётов, склад боеприпасов и другие трофеи.

* * *

Севернее Гомеля наши войска продолжали вести бои за расширение плацдарма на правом берегу реки Сож. Бойцы Н-ской части заняли два сильно укрепленных опорных пункта противника. На другом участке наши войска продвинулись вперед и захватили у немцев 7 орудий, 9 миномётов и 2 продовольственных склада.

* * *

Кораблями Черноморского флота потоплены три быстроходных десантных баржи противника. Лётчиками Черноморского флота потоплены сторожевой катер и транспорт противника водоизмещением в 3.000 тонн.

* * *

Партизанский отряд имени Чкалова, действующий в Барановичской области, за первую неделю ноября пустил под откос 22 немецких железнодорожных эшелона. Партизанский отряд имени Александра Невского подорвал на минах воинский поезд с автомашинами и зенитными орудиями. Эшелон загорелся. Немецкая охрана поезда пыталась потушить пожар, но была истреблена партизанами. Уничтожено 10 автомашин, 14 зенитных орудий и 8 вагонов с различными грузами.

* * *

Жители Сребнянского района, Черниговской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев над советскими людьми: «В феврале 1943 года в наш район прибыл из города Прилуки немецкий карательный отряд. Гитлеровцы произвели многочисленные аресты в сёлах Сребное, Грицивка, Олеконцы, Савинцы, Лебединцы, Карпиловка, Харитоновка, Дегтяри и других. Всех арестованных, в том числе женщин, подростков и детей, немцы загнали в здание школы села Сребное. До 200 арестованных мирных жителей гитлеровцы расстреляли в парке. Школу фашистские палачи облили керосином и подожгли. Заключённые советские граждане бросились к окнам и дверям. Немецкие изверги открыли по ним стрельбу. Из всех, кто находился в школе, удалось спастись трактористу Сергею Иваненко из села Савинцы и тяжело раненому колхознику Хуторенко из села Грицивка».

* * *

В районе Речицы наши войска продолжали продвигаться вперед и заняли ряд сильно укрепленных опорных пунктов противника. Овладев селом Озёрищина, советские бойцы вышли к Днепру севернее города Речица. Таким образом, путем отхода немцев из района Речицы на запад отрезаны нацистами войсками. Противник предпринял несколько контратак, но был отброшен с большими для него потерями. Советские танкисты и автоматчики ворвались

В крайкоме ВКП(б)

И крайисполкоме

Надежда бюро Алтайского крайкома ВКП(б) и крайисполкома подвели итоги социалистического соревнования пунктов заготовки зерна в октябре текущего года.

Признанные победителями в социалистическом соревновании коллективы лучших пунктов заготовки зерна премированы.

Первая премия в сумме 10.000 рублей присуждена коллективу Кулундинского пункта заготовки зерна (директор тов. Ревякин). Вторая премия в сумме 5.000 рублей — коллективу Бийского пункта заготовки зерна (директор тов. Кузнецков) и третья премия в сумме 3.000 рублей — коллективу Завьяловского пункта заготовки зерна (директор тов. Шеинкин).

Кроме того, особо отличившиеся работники пунктов заготовки зерна получили почетными грамотами крайкома ВКП(б) и крайисполкома и ценностями подарками. Среди них директор Кулундинского пункта заготовки зерна тов. Ревякин, заведующий Смоленским пунктом заготовки зерна тов. Тананыкин, заведующий Гильёвской глубинкой заготовки зерна, Завьяловского района, тов. Ковтун, бригадир грузчиков Кулундинского пункта заготовки зерна тов. Рожкова и другие. Всего 9 человек и 19 человек награждены почетными грамотами крайкома ВКП(б) и крайисполкома.

Социалистическое соревнование пунктов заготовки зерна продолжено. Сейчас все пункты заготовки зерна края соревнуются за быстрейший перевод всего наличия зерна на зимнее хранение, за полную сохранность его от порчи.

Совещание низовых медицинских работников

На днях в городе Славгороде состоялось совещание заведующих фельдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами Славгородского, Карабусского, Андреевского, Благовещенского, Волчихинского и Кулундинского районов.

Участники совещания прослушали доклад о профилактической работе на селе, прочитанный доктором Печатавиковым. Доктор Дольников сделал доклад об организации работы медпунктов в условиях военного времени. Делегаты совещания, сообщая о проделанной на местах работе, обменивались опытом.

В прениях выступали работники фельдшерских пунктов тт. Мартынов, Катько, Рабенков, Деркен, Бородецкая и другие.

На совещании были приняты практические предложения, направленные на коренное улучшение работы фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов на селе. В процессе совещания низовые медицинские работники заключили между собой договоры социалистического соревнования.

И. КРАСЬКО.

Художественная самодеятельность на меланжевом комбинате

В связи со смотром художественной самодеятельности на нашем комбинате значительно возрос интерес к работе хорового и драматического кружков. И тот и другой кружок значительно пополнились. Хоровой кружок подготовил 20 хоровых номеров и обновил сольный репертуар. Силами художественной самодеятельности нашего коллектива было дано 12 концертов. Один концерт дан по радио. Наш коллектив выступил также на 1-м краевом съезде молодых рабочих.

Л. ЖИЛИНА, художественный руководитель клуба меланжевого комбината.

ХЛЕБ НУЖЕН СТРАНЕ ДЛЯ СКОРЕЙШЕЙ ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ!



Красные обозы с хлебом в Алейске.

Фото Н. Калинина.

Районный митинг колхозников

Все силы на помощь фронту

АЛЕЙСКОЕ, 17 ноября. (По телефону от нашего спец. корр.). За день сдано 6.000 пудов хлеба.

— Хлеб Киеву!

— Хлеб Киевским дивизиям!

Под этими лозунгами со всех концов района двинулись красные обозы с хлебом государству.

За 15 ноября сдано на Алейский элеватор больше 6.000 пудов зерна. По сравнению с предыдущими днями темпы хлебосдачи увеличились в три раза. Впервые в течение ноября большинство колхозов района принимало участие в хлебосдаче. Красные обозы с хлебом возглавляли лучшие люди района: тт. Кривич Никита, Бышко Иван, Пешков Семён, Криводапов Иван.

Вечером в клубе состоялся районный митинг колхозников в честь Киева и Киевских дивизий. На митинг съехалось больше 500 передовиков сельского хозяйства. На митинге присутствовала делегация офицеров-фронтовиков.

Митинг открыл первый секретарь райкома партии тов. Пугин. — К нам прибыли офицеры-фронтовики. Они требуют от нас немедленно повысить темпы хлебосдачи, в ближайшее время выполнить план хлебозаготовок по каждому колхозу в отдельности. На требование фронтовиков мы должны ответить новыми мощными красными обозами с хлебом государству.

тв. Пугин призвал колхозников ещё усилить помощь фронту. Затем он представил слова кавалеру двух орденов — «Красной Звезды» и ордена Отечественной войны 2 степени гвардии капитану Семёнову. Его появление на

трибуне колхозники встретили бурными аплодисментами. Тов. Семёнов с гордостью рассказал о боевых подвигах своей части, а затем потребовал от колхозников в короткий срок выполнить план хлебосдачи.

— Вы поработали неплохо, но работать надо ещё лучше, — говорит тов. Семёнов.

Он от имени фронтовиков потребовал объяснения от председателя колхоза имени Карла Маркса Чиркина о причинах срыва хлебосдачи.

— Дадим больше хлеба стране и фронту, — так начал свою речь председатель колхоза «Завет Ильича» тов. Кривич. Он передал привет офицерам-фронтовикам, заверил, что колхозники сельскохозяйственной артели «Завет Ильича» не подведут фронтовиков. Заканчивая свою речь, тов. Митин заявил:

— Давайте договоримся, товарищи фронтовики, вы крепче воюйте, а мы будем лучше работать.

Колхозница сельхозартели имени Фрунзе тов. Бобрышева рассказала, как её колхоз помогает фронту. В этом году колхоз сдал государству 20 тысяч пудов хлеба, 840 пудов мяса, 912 пудов овощей, 7.700 центнеров сахарной свеклы.

— Таков наш вклад в дело обороны Родины, в дело разгрома врага — немецко-фашистских захватчиков, — заканчивает речь тов. Бобрышева.

В заключение выступил на митинге секретарь райкома комсомола тов. Юхновец. По поручению райкома партии он призвал колхозников Алейского района в ближайшее время выполнить план хлебосдачи государству.

С большим воодушевлением участники митинга приняли предложение послать письмо секретарю ЦК КП(б)У тов. Хрущеву и трудающимся освобождённого города Киева.

Текст письма принят единогласно под бурные аплодисменты.

Я. ТЕРЕЩЕНКО.

Искатели об'ективных причин

ГРЯЗНУХА. (По телефону от нашего соб. корр.). Передовые колхозы района в ответ на доклад товарища Сталина о XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и приказе о взятии нашими войсками Киева, отвечают усилением хлебосдачи. Сельскохозяйственная артель «Победитель» ежедневно по примеру алтайцев отправляет на ссыпной пункт красные обозы с хлебом. 17 ноября колхоз сдал государству около ста пудов зерна, на следующий день отправили в заготовку 110 пудов хлеба.

Но немало в районе и таких колхозов, председатели которых выискивают всевозможные об'ективные причины, чтобы не сдавать зерно государству. Сельскохозяйственная артель «Красная Армия» имеет намолоченное зерно,

но, можно было бы сдавать ежедневно не меньше 15 центнеров, а сдаёт лишь 5—6 центнеров в день.

Председатель колхоза «На страже» тов. Рогов задерживает предназначение для сдачи государству зерно, ссылаясь на влажность, в то время как в колхозе имеется прекрасная сушилка.

Об'ективными причинами призываются также председатель артели «8 марта» Андреев. Этот колхоз имел полную возможность сдать государству 18 ноября не меньше двадцати центнеров зерна, но под предлогом влажности, оно лежит в колхозе, а план хлебопоставок не выполняется. Не спешат здесь и с обмолотом. До сих пор в артели «8 марта» часть пшеницы лежит в скирдах.

В. ЯРОВ.

Дополнительные источники зерна

Колхозники сельхозартели «Ленинградец», Тальменского района, решив проверить все отходы, налили из них 150 пудов зерна. Кроме того, до 30 пудов зерна было получено от переваривания мякоти. Всё зерно сдано государству. До 180 пудов сдали государству колхозники сельхозартели «Перелом». Зерно это также получено после проверки отходов.

Но в ряде колхозов, как например, «Майское утро», «Путь Октября» и другие всё ещё не приступали к перевариванию отходов и мякоти. Здесь забывают о том, что это даст сотни пудов добавочного зерна для государства.

А. ЗУБОВ.

В ответ на призыв алайцев

КАЛМАНКА. (По телефону). В ответ на призыв алайцев усилить темпы хлебосдачи в честь освобождённого Киева, колхозники сельхозартели «Строитель», где председателем тов. Иващенко, за

два дня вывезли на ссыпные пункты 340 пудов зерна.

Такое же количество зерна и в тот же срок вывезли колхозники сельхозартели «Краснофлотец». П. КОСТИН.

Свое обязательство выполнили

ЗОНАЛЬНОЕ. (По телефону от нашего соб. корр.). С большой радостью и гордостью за свою Родину обсуждали колхозники сельхозартели имени Чапаева доклад товарища Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и приказ об освобождении города Киева от немецких захватчиков.

Одни за другим, выступая на собрании, колхозники брали обязательства работать в предстоящем сельскохозяйственном году

ещё лучше, чтобы дать стране ещё больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

Колхозники единодушно решили в ответ на призыв товарища Сталина вывезти в течение трёх дней на ссыпной пункт 300 центнеров хлеба.

За два дня сдано государству 180 центнеров зерна. Вчера колхоз вывез на ссыпной пункт ещё 120 центнеров хлеба.

Онгудайские гастролеры

ОИРОТ-ТУРА. Председатель Онгудайского аймакисполкома тов. Журавлёв и секретарь райкома партии тов. Фаткин в колхозы выезжают довольно часто. Но в большинстве случаев все эти поездки сводятся к посещению колхозной конторы и «накачке» председателя колхоза. А вот, чтобы глубоко вникнуть в состояние колхозных дел, собрать актив, поговорить с колхозниками, помочь председателю, который зачастую человек новый на этой работе, — этим руководители района не желают себя утруждать.

Именно в результате такого «руководства» многие колхозы аймака провалили хлебосдачу государству. Носителям преступных антигосударственных тенденций не только не был дан решительный отпор, а, наоборот, некоторые руководящие работники сами демобилизовались и ослабили борьбу за хлеб. Часть уполномоченных райкома партии и аймакисполкома решили вернуться из колхозов — делать, дескать, там по хлебозаготовкам больше нечего.

Между тем, хлеб из колхозов упывает по различным каналам — в разные фойды, в отходы, а

кое-где и просто разбазаривается. В колхозе «13 лет Октября» в сменной фонд засыпали зерно не только с семенных участков, а прихватили ещё урожай с 12 гектаров рядового посева. Такое же положение и в колхозе «Ленин-Дёл». Руководители колхоза «Эркин-Эмелюк», не выполнив план государственных поставок хлеба, с согласия председателя аймакисполкома тов. Журавлева отправили 23 центнера зерна в расчёт с одной строительной организацией. В колхозе «Тайжник» зерно лежит на неочищенных токах, много его и в отходах.

План хлебосдачи по колхозам аймака выполнен на 65 процентов.

Нужно немедленно, со всей строгостью пресечь преступную беспечность руководителей Онгудайского аймака. Хлеб в колхозах аймака есть, необходимо только мобилизовать весь партийный, комсомольский, советский и колхозный актив, всех колхозников на завершение сдачи хлеба государству, на выполнение своего священного долга перед Родиной и Красной Армией.

С. НАЙДЕН.

На току нет порядка

Загляните на бригадный ток колхоза имени К. Маркса, Нови-Чихинского района, и вы поразитесь той безответственностью, которую проявляет бригадир полевой бригады Касьминин. На току часто ходят лошади, топчут и по-

едают зерно. Ток никогда и никем не охраняется, готовое зерно подолгу лежит в ворохах. Но всё это николько не беспокоит бригадира Касьминина.

П. ЕГОРОВ.

Рубцовский „график“

РУБЦОВСК. (По телефону от нашего соб. корр.). Ещё в первых числах октября в Рубцовском районе исполнком спросил председателя колхоза «Перелом» тов. Дурнева — когда он уберёт и вывезет свеклу?

— В ближайшие дни, — не задумываясь, ответил Дурнев. Чрез несколько дней Дурнева вызвали в райо и снова спросили — когда он закончит вывозку сахарной свеклы?

— В ближайшие дни, — последовал тот же ответ.

Прошло больше месяца, как председатель колхоза «Перелом» обещал в ближайшие дни выкопать и вывезти свеклу. Однако эти пресловутые «ближайшие дни» не наступили. Свекла до сих пор лежит в стели под снегом.

Д. ОРОБИНСКИЙ.

*Громи врага трудом упорным
В заводе, шахте, на селе.
Работай так, чтоб орудиям черным
Во век не рискать по земле.*



По Советскому Союзу.

В Нанайском рыболовецком колхозе имени Белякова (остров Байдукова, Нижне-Амурского района, Хабаровского края).
На снимке: снятие жира с кожи дельфинов. Слева — станичка тов. Феник.
Фото В. Байдалова.

(Фотохроника ТАСС).

Хорошо подготовиться и провести День школьника

Забота о детях — одна из основных задач советских, партийных, хозяйственных и общественных организаций. Воспитанию детей уделалось и уделяется исключительное внимание со стороны партии, правительства и всего советского народа.

В решении ЦК партии от 22 января 1943 года о государственном обеспечении семей военнослужащих сказано, что «забота о семьях фронтовиков, есть половина заботы о нашей Красной Армии».

Несмотря на вызванные войной трудности, нашим народом, партией, правительством созданы и создаются все условия для нормальной жизни и отличной учебы детей.

Наряду с ростом промышленности, работающей на оборону страны, расширяется сеть детских учреждений — детдомов, яслей, детсадов, школ и т. д.

Значительно расширилась за время войны сеть детских учреждений и в гор. Барнауле. Если до войны детскими садами и яслими было охвачено 3.183 человека, то в 1943 году этими учреждениями охвачено 6.492 человека.

Значительно улучшилось качество воспитания детей. Успеваемость в школах в 1942/1943 учебном году составила по городу 92 процента, в то время как до войны, то есть в 1940/1941 учебном году — 86,2 процента. В этом учебном году все школы города Барнаула своевременно и организованно вступили в новый учебный год.

Активное участие в создании нормальных условий работы школ, детдомов и детсадов принимают предприятия, комсомольские и общественные организации. Исключительной теплотой подхващиваются мероприятия партийных, советских организаций, касающиеся детей.

Инициатива комсомольских организаций в проведении Дня школьника, одобренная решением крайкома ВКП(б), нашла живой отклик среди предприятий, организаций, учреждений и всех трудающихся нашего города.

В подготовку к проводимому 21 ноября Дню школьника включились почти все предприятия, организации, учреждения города, которые в этот день всю выработанную продукцию отдадут школьникам.

21 ноября предприятия города дадут детям десятки тысяч метров ткани, тысячи пар кожаной и валеной обуви, много трикотажных изделий и других товаров широкого потребления. Медицинский комбинат (директор тов. Кустарёв, партрук ЦК ВКП(б) тов. Зарубина) в этот день даёт 13 тысяч метров ткани для изготовления школьникам города одежды.

Большую инициативу проявили промышленные артели Барнаульского многопромсоюза (председатель тов. Штокант, секретарь

парторганизации тов. Хитров). Артелью «Прогресс», «За социализм», «Алтайский скороход», «Октябрь», «Первое августа» и другими будет выработано около 600 пар детской обуви, около 2.000 комплектов одежды, около 4.000 трикотажных изделий, 100 полуушубков, шапки-ушанки, рукавицы и т. д.

Единодушно поддержали проведение Дня школьника рабочие артелей кооперации инвалидов (председатель тов. Красильников). Одежда и обувь для школьников будут изготовлены в артелях «Швейник», имени Островского, «Красный сапожник», им. Котовского и других.

Предприятия горпромкомбината и краилегпрома также вырабатывают обувь и одежду для школьников. На очинко-шубном заводе (директор тов. Анисимов) будет выпущено 1500 полуушубков, на обувной фабрике краилегпрома (директор тов. Рубенчик) — 300 пар кожаной обуви; швейная фабрика краилегпрома выпустит 700 комплектов детской одежды; швейная фабрика горпромкомбината изготовляет 400 комплектов детской одежды, пинокатный завод — 250 пар пиников и т. д.

Промышленные предприятия нашего города, где заместителем председателя завкома тов. Власьев, где заместителем председателя завкома тов. Новожилов, где председателем постройкома тов. Ушаков, в День школьника окажут помощь школам в подвозе топлива, а также выделят необходимые средства для оплаты сырья, из которого изготавливается одежда и обувь детям.

Можно уверенно сказать, что День школьника, поддержанный всеми организациями и трудящимися гор. Барнаула, даст исключительно хорошие результаты в деле обеспечения школьников одеждой и обувью, а также создания необходимых условий для отличного воспитания и учёбы в школах и детсадах.

Задача городских и районных, советских и партийных организаций заключается в том, чтобы ни одна организация, ни одно предприятие, не осталось в стороне от проведения единого Дня школьника.

Задача органов народного образования, учителей и учащихся в этот день — оказать всемерную помощь предприятиям в выработке большего количества продукции, в подвозе школам и детсадам большего количества топлива.

Торговые организации должны обеспечить чёткий приём и точный учёт выработанной продукции и совместно с органами народного образования и комсомольскими организациями правильно организовать распределение одежды и обуви и своевременно обеспечить ими учащихся.

С. ЕСИН,
председатель Барнаульского горсовета.

Резкое выступление бюллетеня «Трибуна польска» против политики польского правительства в Лондоне

ЛОНДОН, 14 ноября. (ТАСС). На днях вышел бюллетень «Трибуна польска». Характеризуя в передовой статье международную обстановку и положение на фронтах, «Трибуна польска» пишет:

«Официальная польская политика — продолжение политики Бека — поссорила нас со всеми соседями — с Россией и Чехословакией, а также лишила нас симпатий демократических кругов во всём мире. Всюду на полях, находящихся в Лондоне, смотрят, как на интриганов, связанных с фашистскими элементами, затрудняющих войну против Гитлера и пытающихся поссорить союзников, короче говоря, как на некое препятствие в войне, требующее единства действий, а не конфликтов и интриг. Эта политика, которая повлекла за собой разрыв отношений с СССР, последовательно ведёт к разрыву с западными союзниками. Для независимости Польши необходимо заключение соглашения с Россией и Чехословакией, а также с Англией и США. Во втором фронте больше нуждается Польша, чем Россия. Россия изумила весь мир своей выдержанной и мощью. Она показала, что умеет выдержать и победить благодаря методам своей правильной стратегии. Даже без второго фронта она со временем ценой больших жертв сумеет изгнать врага со своей территории. В этом сегодня никто не сомневается. Но без второго фронта Польша не избегнет превращения своей территории в арену продолжительных сражений и разрушений. Надо быть паразитическим эмигрантским политиком, лишённым всякого национального чувства, чтобы сегодня выступать против создания второго фронта и проводить политику затяжки войны, вопреки интересам страны и народа. Читая официальную и неофициальную польскую прессу, каждый честный поляк должен проникнуться чувством отвращения. Вместо того, чтобы радоваться по поводу англо-американских побед в Италии и советских побед на Днепре, в тоне польских газет звучит сожаление, что дело победы развивается так благоприятно».

Называя подобную позицию польской прессы национальным предательством, автор продолжает: «Политика официальных польских кругов последовательна во всём, что касается разжигания братоубийственной войны, призыва к пассивности внутри страны,

Выступление Хэлла на пресс-конференции

ВАШИНГТОН, 15 ноября. (ТАСС). Государственный секретарь Хэлл выступил на пресс-конференции, посвященной результатам московских переговоров. По словам Хэлла, Декларация четырёх держав, подписавшаяся на Московской конференции, заложила основу всеобщего мира и национальной безопасности после войны и привела к лучшему пониманию взглядов и программ советского правительства. Хэлл дал высокую оценку Сталину, Молотову и Литвинову.

Открывая пресс-конференцию, Хэлл заявил, что совещание в Москве было весьма интересным, происходило в обстановке согласия и в конечном счете явилось в высшей степени удовлетворительным. Московская конференция, — указал Хэлл, — обсудила экономические и другие вопросы, положив основу для многих совместных действий, рассчитанных на оказание помощи народам, которые могут больше всего нуждаться в ней, в особенности в решении послевоенных вопросов. Такова была задача Московской конференции.

Хэлл указал, что ни на одной другой конференции ему не приходилось поддерживать более

проведения политики разобщения союзников или ослабления и затяжки военных усилий».

Автор призывает к боевому обединению всех полков против немцев, к установлению дружеских отношений со славянскими государствами, к усилению военной подготовки армии и к готовности её в любой момент сражаться с врагом Польши.

Бюллетень «Трибуна польска» помещает также статью под заголовком «Братоубийцы». Ссылаясь на сообщение радиостанции Тадеуша Костюшко о борьбе польских частей против партизан, а также на призывы радиостанции «Свят» к борьбе против партизан, автор статьи пишет: «На нас, поляков, находящихся в Англии, возложена большая ответственность. Тот, кто не хочет носить кровавое клеймо кайна, тот не должен молчать. Слишком долго молчит правительство. Господин премьер, мы требуем, чтобы вы публично и недвусмысленно осудили убийства и убийц, а также предприняли меры для немедленного прекращения травли и нападок против польских патриотических организаций со стороны подчинённых вам гражданских организаций в стране. Г-н генерал Сосиковский, мы требуем от вас немедленного приказа подчинённым вам частям в стране, чтобы они прекратили борьбу с польскими патриотами. Если вы этого не сделаете, то тем самым признаете перед всем миром, что на вас падает ответственность за преступление, а ваши руки обагрены в польской крови. Члены партий социалистов, Стронництво людов и Стронництво народов, выполните ваш долг в отношении народа и решительно выступайте за прекращение братоубийственной войны. Пусть правления и члены польских организаций, учителя, рабочие, ремесленники, матросы, писатели и священники скажут свое слово. Этого от вас требует Польша. Польша не должна погрузиться в хаос гражданской войны в то время, когда в результате своего национального единства она может завоевать себе победу, свободу и независимость. Если у вас есть совесть и вы хотите возвратиться в свои города и сёла, в свободную Польшу, то вы не должны молчать. Молчание — это соучастие в преступлении. Пусть каждый всеми доступными ему средствами требует прекращения братоубийства в Польше».

Приятные личные связи, чем во время его пребывания в Москве. Сталин и все другие, с кем ему пришлось встречаться, оказались исключительно приятными людьми в своих поступках, высказываниях и взаимоотношениях. Особенно глубокое впечатление на него произвела борьба советского народа, в которой огромное количество людей погибло, защищая свою родину. Нельзя не уважать этих качеств.

Хэлл подчеркнул, что на Московской конференции не было заключено никаких секретных соглашений. Остановившись на решении конференции, Хэлл, в частности, подчеркнул, что Декларация четырёх держав свидетельствует об их решении приступить к разработке главных черт широкой программы международного сотрудничества. Необходимо обратить внимание на эти вопросы, иначе позже мы рискуем столкнуться с серьёзной путаницей. Во время московских переговоров было обсуждено много вопросов, представляющих общий интерес и способствующих взаимопониманию, в отношении которых ранее не существовало ясности. (Принято по радио).

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 16 ноября. (ТАСС). Как официально сообщается, ввиду плохих атмосферных условий операции американской 5-й и английской 8-й армий были ограничены.

15 ноября авиация союзников атаковала близ Афин греческий аэропорт Элевсин. Одновременно был совершен налёт на аэропорт Каламаки. На оба аэропорта брошено большое количество бомб.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 16 ноября. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, в ночь на 16 ноября самолёты «Москито» бомбардировали ряд объектов Западной Германии. Сегодня утром тяжёлые американские бомбардировщики совершили налёт на Норвегию.

Британская авиация совершила в ночь на 16 ноября налёт на Южную Англию. Причинён некоторый ущерб. Имеются жертвы.

Как передаёт агентство Рейтер, из 96 тысяч тонн бомб, сброшенных на Германию за 4-й год войны, 50 тысяч тонн были сброшены на металлургические заводы, предприятия горнорудной промышленности, химические заводы, железнодорожные объекты и портовые сооружения Рура.

Боевые действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 16 ноября. (ТАСС). Оперирующие в Славонии югославские партизанские части добились большого успеха. Ими занятые расположенные неподалёку от венгерской границы важные железнодорожные узлы Копривница и Вировница. Связь между Загребом и венгерской границей прервана. В боях захвачено 900 солдат и офицеров противника. В руки партизан попали большие военные трофеи.

Иностранная хроника

За время войны в Канаде построено 200 торговых судов общим водоизмещением более 10 тысяч тонн.

* * *

В Торонто (Канада) открылся конгресс советско-канадской дружбы. На конгрессе присутствует около 1.000 делегатов. (ТАСС).

Следующий номер газеты «Алтайская правда» выйдет 21 ноября 1943 г.

Ответ. редактор
И. МЕДВЕДЕВ.

ТЕАТРЫ—КИНО

АЛАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
ул. Революции, 49
Сеанс — Каждая смена
Завтра Генерал Брусилов
Начало в 8.30 веч.

ДНЯПРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
им. М. ГОРЬКОГО
Без вины виноватые
Завтра Жди меня
Начало в 8.0 вечера.

КИНО «РОДИНА»
В голубом и розовом залах новая звуковая кинокомедия
Воздушный извозчик
В программе новые кино журналы
Сеансы: в голубом и розовом — 12, 2, 4, 6, 8 и 10 час. вечера
Кино «Октябрь»
Две бойца
В программе советско-югославские фильмы
Сеансы: 11-15, 1, 2-45, 4-30, 6-15, 8, 9-45, 11-0.

ГОСЦИРК
Сегодня
перемена программы
II цирк национального аттракциона
КЛЕО ДОРОТТИ
Большая цирковая программа
в З отд.
Начало в 8.30 вечера.